3版

铁

锅

炖

鱼

彭





□ 任崇海

晨曦初露,寂静的田野开始醒来,空气里带 来了破晓的寒意,树叶上凝结着一个个露珠,弥 漫着的淡淡雾气,湿润的泥土气味,都带来了乡 野韵味。此刻,大冈镇一个叫曹家庙的小村庄已 经热闹了起来,四乡八里的乡亲,纷纷前来赶"早 市",就连几十里外的城里人,也开着汽车赶来买

小街中心大道两边,各式各样的摊点有序摆 开,水桶里活蹦乱跳的鱼虾、冒着热气散发着香味 的豆制品、刚从田里摘下来的水灵灵的蔬菜瓜果, 还有黄霜霜的烧饼、香喷喷的大油条……

一位刚从小汽车里走出来的男子被鱼桶里那 几条鳕鲢所吸引,听着卖鱼的小伙子滔滔不绝地 介绍着:"这是今天夜里刚捕上来的,你看活蹦乱 跳的,烧出来的味道绝对高一等呢!"他指了指鳕 鲢,接着说:"一条鱼能做好几道菜呢,鱼头豆腐可 是一道美食,炖出的鱼汤,浓稠雪白像乳汁;烧的 鱼块,软嫩润滑,肥而不腻,不可多得;还能做鱼 圆、剁椒鱼头……"男子听完后,当下就买了两条 十三四斤的鳕鲢,拎上了汽车。

在门朝北的烧饼店里,门口蹲着老式烧饼炉, 烧的是炭火。尽管是初冬天气,三十多岁的饼店 师傅却依然穿着件T恤,他忙着做饼、贴饼、铲饼, 满脸的汗珠,刚出炉的烧饼黄霜霜的,送来了诱人 的饼香。他告诉买饼的人:"椭圆形的是葱花萝卜 丝擦酥饼,一块五角钱一个,圆的是甜擦酥饼,一 块钱一个……"里面还有一个小石磨,一个中年妇 女正在磨豆浆。里半边是两张桌子,坐着两个像 是从外面回家乡的老者,吃着饼,喝着豆浆,不住 地夸赞道:"这是正宗的家乡味啊!这样的烧饼和 豆浆,在城里是吃不到的。还是家乡好啊!"烧饼 和豆浆的老味道,成了他们永远割不断的乡情、乡 恋、乡愁。

"刚刚从田里拔上来的无公害蔬菜,新鲜得

很!没有打过农药哦。"那些卖蔬菜的中年妇女 也在吆喝着。有的菜摊旁还放着几个竹子编的 小篮子,不停地向买菜的人介绍着:"现在人时兴 用塑料袋,但扔了后污染环境呀,哪有用菜篮子

看她们既卖菜,又宣传环保,说得多好啊。那 些青菜、萝卜、山芋、青蒜、菠菜等等,有的叶子上 还带有露水,有的还沾着新鲜的泥土,全是碧绿碧 绿的,确实新鲜。来买菜的人挑选起自己心爱的 蔬菜,有的还花上三五块钱,买个小蓝子,里面放 着刚买的山芋、萝卜之类的蔬菜,带着满心的喜欢 回家了。

乡村早市,成了一道美丽的风景线。虽然 只是二百多米长、七八米宽的小集市,却显得特 别繁荣。丰富的农副产品,密集的人流,欢快的 买卖,正是一幅乡村振兴、人民过上小康生活的 生动画卷。

我的家乡,在苏北里下 河平原。这里,水网密布, 沟河纵横。乡间小路弯弯 曲曲,如同老母亲脸上的皱 纹,又细又密。

今年,我整六十了。有 房有存款,日子赛神仙。快 退休了,无他求,只想享受 生活。每天晚饭后,我和老 伴都会出门散步。不慢走 个万儿八千的步数,是决不 回家的。

风景如画的路上,走客 们熙熙攘攘。现在的人们 都很在意自己的身体,明白 健康是一、其他皆是零的理 儿,人人注重健康、时兴健 身,走路就是一个健身的好 方式。

不知不觉中,我们已散 步到高铁站附近。老伴突 然说,等假期,我们乘高铁 去上海走亲戚呗。女儿远 嫁上海后,老伴去上海就像 到邻居家串门那样随意,想

去就去,说走就走。这让我想起我的父亲,他的弟 弟妹妹也在上海,但几年才去一趟,没有大事从不 登门。这才不过三四十年的光景,走亲戚的走法, 咋会有如此天壤之别?说白了,也不稀奇,是时代 在发展,社会在进步。

在我的记忆深处,走亲戚全靠走路。小时候, 父母只要走亲戚,我就喜欢跟路,因为我知道,走亲 戚就能有好的吃。记得八岁那年,母亲要去另一个 村庄走亲戚,我要跟去,母亲不肯,说路又远又难 走。我又哭又闹,并保证不要大人驮,会自己跑。 母亲经不住缠,只好依了我。可走了头十里,我的 双腿像灌铅一样重 抗抗洼洼的路 计我的脚底座 出了水泡,生疼。但我不敢吱声,很快,脚后跟的皮 又硌破了,鲜血染红了袜子,走路一拐一瘸。母亲 发现了,背着我走了一段路。走完六七十里路,母 子俩都累极了。

那个挣工分的年代,凡事出门抬脚全靠走路。 我上小学、初中,离家不远,走着去还算好。后来高 中在十多里外的学校念书,也是走着去,春夏秋冬, 风雨无阻。即使眼馋公共汽车,但几毛钱的车票, 让我舍不得享受一次。

我有三个哥哥和一个姐姐,家里条件一直不太 好。到我结婚时,父母咬咬牙,托上海的亲戚买了 一辆永久牌自行车,方便我骑车上班。后来,我有 了女儿,一家三口骑自行车去外婆家走亲戚,来去 百十里终于不用走着去了,那会儿我感觉自己是天 底下最幸福的人。

真幸运,家庭联产承包制,让我赶上了好时 光。我边上班,边种承包地,很快成了梦寐以求的 万元户,慢慢鼓起来的钱包,改善了我们的生活。 自行车很快被摩托车所替代,走亲访友,那风驰电 掣的感觉,至今难忘!现在出门,乡村公路四通八 达,近的,村村通公交车招手即停;稍远的,用手机 打的也可;出远门,高铁、飞机都方便极了。

以前走路是因为没钱,现在走路则是为了健 康,一步一步不同的滋味,不正是时代变迁的脚 印吗?谢谢您,新时代!感谢您,伟大的党!



些种的

风雨交加,天气一天比 一天冷。沥沥细雨不停地 下着,伴着西风将寒气阵阵 侵入人们的身体

傍晚时分,丝丝小雨下 了一天还没有停歇。我一个 人撑着伞走在空旷的路上, 这样的天气,行人们都早早 回家了,我紧了紧身上的衣 服,低头加快脚步往家走。

刚一回到家,就闻到了 满屋飘香的新鲜鱼汤味儿, 浓香扑鼻中带着辛辣爽口 的味道,沉滞的味蕾瞬间被

迫不及待地朝厨房走 去,好奇地问母亲:"今晚家 里做了什么好吃的?"母亲 笑我一副小馋猫样儿,打趣 道"今晚你爸大显身手,正 在做铁锅炖小鱼儿呢!"

进了厨房,香味更浓

了。灶台上的铁锅正咕咚咕咚冒着热气,炸得金黄 酥透的小鱼仔在锅里翻滚,鱼汤金黄透亮,如琥珀一 般,还透着奶白色的光晕,馋得人心花怒放。

父亲看见我回来,咧嘴一乐,"正好,鱼儿起锅, 咱们就可以吃晚饭喽!"

将小火炉生好火,然后直接将一整锅的炖小鱼 架在火炉上,小火慢煨着,鱼汤翻滚着奶白色的泡 儿, 氤氲香气勾得人垂涎欲滴。

母亲为我盛了碗鱼汤,嘱咐我先喝鱼汤去去寒 气、暖暖胃。

金黄透亮的鱼汤一入口就鲜美异常,因为和青 椒大蒜一起炖煮,鲜美的同时还带着辛辣爽口刺激, 异常开胃。热乎乎的鱼汤顺着肠胃一路暖下去,整 个人都热和起来,一扫之前的寒凉。

喝完汤后,再来条小鱼,滋味再好不过。小鱼 儿是父亲钓回来的,纯天然。小鱼儿不大,只是二指 粗细,用菜籽油炸得外焦里嫩酥脆可口后,再放山泉 水炖煮,开汤后加入新鲜青椒继续小火慢炖,炖得小 鱼里面沁透汤汁,肉烂骨软,鱼肉进嘴后入口即化, 鲜嫩可口,连鱼刺都不用吐,简直是山野至味。

窗外虽风雨如晦,寒气逼人,但此时窗内一家 人围炉而坐,低头食而不语,默默分享着这人间难得 的至味,灯盏温暖如昼。就算再大的风雨,也吹不走 心里的温暖,淋不湿眉间的笑容。因为有家,因为有 爱着自己的家人,不管外面如何寒冷,总有一扇门是 为你而开,总有一盏灯是为你而亮,总有一抹笑容是 为你而展颜。

捧着人间至味,只为心中至宝

围着铜炉取暖

□ 戚思权

近日,由于天气骤然降温,在楼道间里见到几 个邻居买回形式多样、功能齐全的取暖器,兴高采 烈地往家搬,我不禁想起小时候取暖用的铜炉子。

记得小时候,取暖的方式不是"烘炉子"就是 "热水瓶"。"烘炉子"用的是乡下常见的铜炉,直 径约20厘米,高约40厘米,上面有一个蜂窝状的 铜盖,还有铜制的手柄。而"热水瓶"则是父母去 诊所跟医生讨来的"吊水瓶",装满热水用来取 暖。那时,一到冬天,母亲无论多忙,都不会忘记 弄"烘炉子

记得上个世纪70年代,家乡物资匮乏,到了寒 风凛冽的冬天,人们也没有什么取暖设施保暖。 早晨,太阳出来了,老人们会拿一张小板凳坐到门 边,晒着太阳,慢悠悠抽着旱烟。大人用锯木屑子 垫在铜炉子底部,再把锅塘里烧早饭未燃烧尽的 木材放入铜炉,盖上炉盖。女人和孩子们围着小 铜炉取暖,女人做着针线活,孩子们把玉米、蚕豆 等放在炉子里,用一根小草棒拨动着,稍过片刻, 随着"吱"的一声,玉米花从炉中飞起,孩子们免不 了有一番争抢,谁先拾到就直接放到嘴里,那味道 香喷喷的,至今令人回味。

漫天飞舞的雪天,屋檐下挂起一串串冰棱。 孩子们大呼小叫地从家里冲到打谷场上,打雪仗, 堆雪人,打得每个人头上身上都是雪,常常因为某 个孩子哇哇大哭了,这场雪仗才宣告结束。回到 家里才发现自己的衣服都弄湿了,那时没有其它 衣服更换,只好把衣服脱下,人躲进被窝里。这时 候,母亲会用铜炉子烘干我们的衣服,让我们穿起 来,一下就暖和了

在寒冷的冬天,晚上放学回家做作业,在微弱 的煤油灯光下,母亲早已把铜炉子准备好。脚下 放一个铜炉子,一股暖流瞬间温暖了我的身体,使 我读书、写作业时再也不觉得寒冷。铜炉子不但 陪着我们度过了寒冷的冬天,有的人家还会将铜 炉子作为嫁妆,让出嫁的女儿带到婆家。

现在,城市小区里几乎家家户户都装上了空 调,买了电热毯,即便在农村,铜炉也很少见了,但 那个用铜炉取暖的时代却永远地留在了我的记忆 深处!

童年的猪油渣

□ 杨应和

说起童年的味道,我总会想起猪油渣。 猪油渣的味道,已经深植于我的记忆中。小 时候,家里穷,买不起鱼肉,只好买猪油来打牙祭, 猪油在我童年时代实属奢侈品。

母亲先是把买来的猪油切成一个个小方块, 洗净用盐腌制一会儿,然后在锅中倒入少许菜籽 油,放入葱、生姜炸,待煸出葱香味时,往锅中倒入 腌制好的一块块猪油翻炒,锅灶里不能大火,否则 容易把猪油熬焦了。

只见一块块猪油在油锅中变得越来越小.锅 中的猪油也越来越多。猪油渣在锅中滋滋作响, 激荡起一圈圈浪花,顿时整个厨房都弥漫着猪油 渣的香味。

油渣,嘴里直咽口水。母亲用筷子从锅中夹了一 块放在碗里,想等凉了再给我吃,我却来不及等, 连忙用手抓来放在嘴里,猪油渣烫得我龇牙咧 嘴,不得不吐在手上,然后用嘴对着猪油渣吹气, 在左手和右手之间倒腾着,直感到不再烫手才放

熬好的猪油,舀起来装在陶瓷罐里,能存放好 几个月。罐里的猪油呈凝固奶油状,炒菜、炒饭或 吃面条时,母亲会用筷子挑一块放入其中,吃起来 都非常香。我特别喜欢吃猪油青菜饭,在刚出锅 的热气腾腾的菜饭中,从陶瓷罐中挖一块猪油埋 入饭中,等猪油慢慢化开,再用筷子把整个碗中的 饭搅拌均匀,沁人心脾的猪油香气直袭味蕾,我三

母亲把猪油渣用薄膜包扎好,放在密封的罐 子里。家里平时舍不得吃,只有来了客人才拿出 来做菜招待客人。金黄色的猪油渣也是上等的好 菜,让我至今不忘的是白菜烧猪油渣和豆腐烧猪 油渣。炒白菜时加上一点猪油渣在里面,能提升 白菜的味道,让白菜既清爽可口,又油脆鲜香。而 猪油渣烧豆腐,绝对是很好的下饭菜,每吃上一 顿,都会感到幸福感爆棚。那时,我们弟兄三个天 天盼望着家里能来客人。

如今人们的生活水平得到巨大提升,不再满 足于温饱,而是追求生活品质,对高脂肪的猪油渣 很少有人感兴趣了。但是,关于猪油渣的童年记 忆,跟幸福的童年时光一起,已经深深烙印在我的



